



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期三 2021年7月
农历辛丑年六月初五

14

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6289期 今日12版

法院里多了个“大管家”,审判质效齐升

本报记者 高敏 通讯员 叶慧萍

本报讯 近日,台州市黄岩区法院里,书记员解蓉蓉一遍遍地在系统里查找着与被告相关联的案件信息,但能查到的电话号码要么空号、要么停机,之前邮寄过去的材料也被退回。解蓉蓉决定,趁晚饭时间再去被告的户籍地实地找一找,“兴许饭点时刻,当事人家里会有人呢?”果然,如她所料,人在家,开庭传票送达,案件能如期开庭。在黄岩法院,不仅仅是文书送达,还有调查取证、材料准备、案卷装订等辅助事务都由“大管家”审判服务中心统揽。解蓉蓉正是这个中心的一员。

数字化改革浪潮奔涌而至,黄岩法院正深度释放全面应用无纸化办案的红利,运用数字化重塑司法新模式——审判服务中心将辅助事务全面剥离出来,分条缕析后进行流程再造,组成预备组、送达组、卷宗组、后审组4个小组,专人专岗、集约管理。此举彻底解决审判团队办案时被辅助事务缠绕的痛点难点,让法官回归审理者、裁判者本位。

如今,这家人均办案量在400件以上的基层法院,在不增员、不外包的情况下,交出了一张优异答卷——多项审判质效数据稳步提升,案件平均审理天数相较2018年有效缩短17.39天。

从法院受理案件,到最终作出判决,这整个过程既涉及到法律适用和查明案件真相的过程,也有许多辅助事务的需要。为确保全流程的高效运转,黄岩法院以“成熟一个剥离一个”为原则,逐步推进辅助事务的集约分块。

黄岩法院审判服务中心负责人缪娅薇介绍,审判服务中心内设4个组各司其职——预备组负责开庭前的工作,随机分案、统一排期、开庭公告、调查取证等职能,使得审判工作有序运行;结案后,所有的辅助事务统一流转至后审组,根据案件状态各个流程节点分门别类处理文书上网、生效录入、笔录誊录、诉讼费结退等工作;送达组对接无法电子送达的线下送达,包含打印邮寄送达的面单、登记退回件等繁琐的工作;卷宗组则相当于是一个“中转库”,将窗口接收到的纸质材料转化成电子卷宗,并移交审

判团队。

对法官来说,辅助性事务剥离后大大解决了琐碎事务的困扰。“不用操心排期、送达、整卷等等工作,法官可以更加专注审判核心要务。”员额法官李如杨表示,专人专岗以后,辅助性事务做得更细致了,比如预备组会对电子送达中没有及时缴纳诉讼费和查看短信链接的当事人进行跟踪回访,对确需公告送达的进行二次排期,直至案件可以开庭审理,这个过程“反哺”了审判效率的提升。

而对当事人来说,如果要提交相关案件材料,在审判服务中心的窗口可以通过工作人员收取材料,专人负责扫描,专人整理入卷,系统会提示法官有查看新证据,真正实现了“走进一个门,联系一个人,最多跑一次”的一站式诉讼服务。

推进政法数字化改革

第三届“玉琮杯”大赛宣传短片火热上映 清廉微电影微视频征集令,再吹号角

见习记者 章若海 通讯员 洪涛

本报讯 近日,由中国纪检监察杂志社、浙江省纪委监委等单位牵头主办的第三届“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛正式发布最新吉祥物主题宣传短片,吹响了大赛第二波征集令的号角。“小玉琮”又一次出现在大家视野里,和大家一起庆祝党的百年华诞。

宣传短片运用3D技术,以倒数数字的表现形式,快速切换10个场景。每一次倒数都与场景中的元素巧妙结合,比如10是机关办公室内,台历上实事求是的“实”;7是校园里国旗在风中呈现的形状;4是在入党宣誓时举起右手,定格的身姿等。“小玉琮”化身场景故事中的人物,从余杭良渚大地开始,经过杭州的路面、乡村、学校、医院,到亚运会场馆、杭州党史馆,最后抵达南湖的红船。在一声声倒数中,一幅清廉画卷缓缓展开,展现了各行各业的清廉风采,揭示了清廉文化的内涵。

据悉,近日该宣传短片将登录各大官方网站、网络视频平台,宣传推广“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛。



宣传短片二维码



“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛是一项全国性清廉文化赛事,由中国纪检监察杂志社、浙江省纪委监委、浙江日报报业集团、杭州市纪委监委、中共杭州市余杭区委主办。

大赛以玉琮为奖杯,源于玉琮是良渚文化的典型器物,也是中华文明特殊的文化图腾,寓意广大党员干部要守纪律、循规矩、成方圆,永葆清正廉洁的政治本色。

本届大赛围绕“百年华诞 再启征程”主题,运用微电影、微视频等形式,用光影艺术、镜头语言反映中国共产党百年党史中的清廉故事,展现新时代全面从严治党的生动实践,进一步涵养清风正气,形成敬廉崇洁的社会风尚。



第三届大赛作品征集截止时间为今年8月15日。有意者可登录“浙江省电影家协会微电影专业委员会”官方网站http://www.zjwdy.org.cn/,了解大赛详情。

“派出所里绘‘枫景’”系列网络直播活动开启 首场走进“藏”在市井的金华城中派出所

本报首席记者 陈佳妮

本报讯 “水通南国三千里,气压江城十四州”,从宋代女词人李清照的诗句中,就可以看出金华的重要地理位置,而金华老城区的核心,正是金华市公安局婺城区分局城中派出所的管辖之地。这是个“藏”在市井间的派出所,外观并不起眼,可成绩斐然:已连续12年被公安部评为“全国一级公安派出所”,是全省首批“枫桥式公安派出所”,先后获得20多项省级以上荣誉。

誉。这个派出所屡屡获奖的“秘诀”是什么呢?

7月15日下午3点,由浙法传媒集团主办的“派出所里绘‘枫景’”系列网络直播活动,将正式拉开帷幕,首站将走进城中派出所,用镜头带着大家一起来“解密”。

“枫桥经验”,诞生于枫桥,源自于公安。自2019年以来,浙江公安在全国率先开展“枫桥式公安派出所”创建工作,全力打造党建统领、民意引领,多元化化解矛盾、全时空守护平安、零距离服务群众的“枫桥式公安派出所”。

随着创建工作在全省如火如荼开展,各地公安机关实事求是搞改革、因地制宜去创新,不断在推动警力下沉、警务前移上想办法、出实招,呈现出百花齐放的生动局面——

市井小巷里的派出所,专门为老百姓设立的“阳光坐席”是怎么样的?海岛派出所依托科技力量,打造着夜不

闭户的“无案岛”、办证不愁的“无忧岛”又是怎样的景象?在人流量很大的古镇景区,派出所组建起的义警队,是怎样用说、唱、演的形式,将反诈宣传带到百姓身边?

这些在“枫桥式公安派出所”创建过程中发生的故事,很快都将以直播的形式和大家见面。我们将带大家“上山下海”,走进基层最一线,通过镜头和现场解说,为大家立体呈现全省“枫桥式公安派出所”创建在工作成效、文化特色、硬件设施等各方面取得的显著成绩。

首场直播中,我们将去往金华婺城的街头寻找一辆“5G”小黄车,走进城中派出所去看“阳光坐席”如何运作,来到人口宣调驿站,看片儿警老吕如何调解……本次直播将通过浙江新闻客户端、浙视频、平安鼎视频号、浙江政法抖音号等平台实时播放,欢迎大家准时锁定收看。

浙江公告 信用服务平台



公告刊登、公告查询请扫